

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

С. Л. ШАТРОВ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

А. В. ДАНИЛЕНКО, Н. С. ФЕДИВА

Белорусская железная дорога, г. Минск

С усилением процесса глобализации роль экономической безопасности для развития общества значительно возросла. В настоящее время экономическая безопасность выступает одним из наиболее приоритетных функциональных направлений безопасности, так как напрямую связана с возможностью предотвращения угроз и рисков устойчивого финансирования деятельности компаний, отраслей и государства в целом.

С целью формирования эффективной информационной системы для обеспечения механизма управления устойчивым развитием субъектами хозяйствования осуществляется бухгалтерский учет, контроль и планирование, анализ и оценка экономической эффективности принимаемых решений и хозяйственной деятельности организации.

Бухгалтерский учет за счет формирования своевременной, объективной и верифицированной информации является базисной системой обеспечения экономической безопасности, так как исключает риск прямых хищений и злоупотреблений в превентивном, текущем и последующих режимах. Таким образом, он содействует предотвращению угроз, снижающих экономическую состоятельность субъектов хозяйствования. Поэтому при рассмотрении множественных угроз, возникающих перед экономической безопасностью компании, стратегически сформированная система управления обязана предсказать более опасные из них и создать систему мер, с помощью которой возможно предупредить или минимизировать их воздействие. Важную роль в этом играет информация, формируемая системой бухгалтерского учета компании. Объективность и полезность информации обуславливается принципами и способами организации и построения системы бухгалтерского учета в практической деятельности субъектов хозяйствования. При этом каждый элемент системы следует рассматривать в отдельности.

Первый элемент бухгалтерского учета «документация» является базовой технологией, определяющей возможность фиксации данных о совершенных хозяйственных операциях, наличии юридически значимых документов, материальной ответственности сотрудников и т. д. Для обеспечения экономической безопасности такой метод бухгалтерского учета, как документация, способствует верификации информации, а принципиальным требованием бухгалтерского учета является оформление фактов хозяйственной жизни в момент и в месте их совершения.

Второй элемент – инвентаризация, формирует информационный массив о наличии и состоянии активов, величине капитала и реальности обязательств организации, способствуя сохранности имущества и достоверности данных о доходах и расходах, что вносит весомый вклад в обеспечение экономической безопасности по всем уровням управления. Как правило, по результатам инвентаризации осуществляется корректировка остатков имущества и обязательств, а также возмещение недостач при установлении виновных лиц.

С точки зрения экономической безопасности результаты инвентаризации должны интерпретироваться с более серьезной детализацией причин. При этом внимание уделяется как недостаткам, так и излишкам. Проводится анализ частоты их возникновения, размеров, видов материальных ценностей и т. д. Целью анализа является не только выявление причин, виновных лиц и их наказание, а также и предотвращение инвентаризационных разниц в дальнейшем.

В настоящее время оценка, будучи третьим исторически сложившимся элементом метода бухгалтерского учета, приобретает более широкое значение в обеспечении экономической безопасности компании. Это касается оценки стоимости активов, капитала и обязательств на любой стадии: от поступления и хранения до выбытия. Объективность применяемых методов оценки оказывает непосредственное влияние на уровень капитала и результаты деятельности, но наиболее важно то, что ложная интерпретация информации, сформированной с учетом заложенного в систему бухгалтерского учета подхода, может побудить руководство принять неверное решение, которое отрицательно скажется на уровне экономической безопасности компании.

Безусловно, с началом процесса конвергенции отечественного бухгалтерского учета с международными стандартами наметилась тенденция к повышению объективности формируемых учетной системой данных, однако остается ряд дискуссионных вопросов, связанных как с пониманием сути международных стандартов, так и их применением в условиях белорусского законодательства: что считать «справедливой стоимостью» и какова технология ее использования в хозяйственной деятельности, как доподлинно идентифицировать и оценивать поступающие основные средства и формирующиеся запасы, как формировать оценочные резервы и реальную величину обязательств с течением времени и т. д.?

Применяемые в настоящее время разнообразные варианты оценки активов и обязательств в учете позволяют одни и те же факты хозяйственной жизни отражать в разной величине. От выбранных методов и способов учета зависят доходы и расходы организации, отражаемые в отчетном периоде, показатели бухгалтерской отчетности, следовательно, и рассчитываемые на основе отчетности показатели, интерпретация которых является основой для расчета показателей экономической безопасности.

Четвертый элемент метода – калькуляция – не менее значим для системы экономической безопасности, так как ее результаты могут ввести в заблуждение руководство компании при ценообразовании и привести к потере конкурентоспособных преимуществ на рынке. Причиной может стать как ошибочное отнесение той или иной статьи затрат к объекту калькулирования, так и необоснованный выбор базы распределения косвенных затрат.

Не менее важны пятый и шестой элементы метода бухгалтерского учета, отвечающие за группировку и регистрацию информации: счета бухгалтерского учета и двойная запись. Они являются основным инструментом шифрования информации, формируемой бухгалтерским учетом, а также способом проверки ее достоверного отражения.

Бухгалтерский баланс и отчетность – седьмой и восьмой элементы метода, отвечающие за обобщение информации, со временем развития науки о бухгалтерском учете видоизменились по внешности, содержанию и цели формирования. В настоящее время именно эта информация используется для оценки уровня экономической безопасности компании, что несет в себе определенные риски. Бухгалтерские риски в той или иной мере присутствуют в финансово-хозяйственной деятельности любого экономического субъекта: риск искажения информации в первичных документах; риск несоблюдения или неверного толкования норм бухгалтерского и налогового законодательства; риск профессионального суждения и профессиональной подготовки бухгалтера. Это обуславливает необходимость научно обоснованного подхода к формированию системы бухгалтерского учета, ее методологического обеспечения и защиты данных, формируемых ею в интересах обеспечения экономической безопасности субъектов хозяйствования, отраслей и государства в целом.

Список литературы

- 1 Шатров, С. Л. Теория и методология информационно-аналитического обеспечения системы управления внешнеэкономической деятельностью на железнодорожном транспорте: [монография] / С. Л. Шатров. – Гомель : БелГУТ, 2018. – 232 с.
- 2 Шатров, С. Л. Функциональные составляющие экономической безопасности железнодорожного транспорта / С. Л. Шатров, А. В. Даниленко, В. Л. Жигалов // Проблемы безопасности на транспорте : материалы XI Междунар. науч.-практ. конф.: в 2 ч. Ч. 2; под общ. ред. Ю. И. Кулаженко. – Гомель : БелГУТ, 2021. – С. 256–258.
- 3 Шатров, С. Л. Экономическая безопасность транспортной системы: сущность и идентификация угроз / С. Л. Шатров, А. С. Писарева // Устойчивое развитие экономики: международные и национальные аспекты : сб. ст. V Междунар. науч.-практ. конф. – Новополоцк : ПГУ им. Евфросинии Полоцкой, 2022. – С. 455–460.

УДК 005.92:004.9

МИРОВЫЕ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ТРЕНДЫ В УПРАВЛЕНИИ ДОКУМЕНТАМИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗЦИИ

В. В. ШИБОЛОВИЧ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Системы электронного документооборота (СЭД) в настоящее время применяются в ИТ инфраструктуре практически любой компании. В большинстве организаций СЭД уже внедрена, либо